

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ

ВЪДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.



№ 38.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть официальная. Высочайшее повелѣніе. Отъ Министерства Финансовъ. — Движеніе по службѣ. Публикація о объявлѣніяхъ.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Къ исторіи народного просвѣщенія. Къ прославленію старца Серафима. Передвижная кустарная выставка. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельдтоль. Зависимость областного Олонецкаго парѣчія отъ парѣчій и говоровъ прибалтийскихъ, прикамскихъ и приволжскихъ финновъ въ лексическомъ отношеніи.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЬНІЕ.

Объ установлении званія членовъ - соревнователей при Вытегорскомъ уѣздномъ и шучейскомъ попечительствахъ дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи.

Государь Императоръ, по всеподданійшему докладу Главноуправляющаго Собственному Его Императорскаго Величества Канцелярию по учрежденіямъ Императрицы Маріи, 2-го декабря 1902 года Высочайше соизволилъ на установленіе званія членовъ соревнователей при Вытегорскомъ уѣздномъ и шучейскомъ попечительствахъ дѣтскихъ пріютовъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, съ предоставлениемъ попечительствамъ принимать въ это званіе лицъ, желающихъ жертвовать въ пользу попечительствъ членские взносы въ размѣрѣ не менѣе трехъ руб. въ годъ, и съ тѣмъ, чтобы попечительства выдавали этимъ лицамъ особыя свидѣтельства объ избраніи ихъ въ члены-соревнователи, но безъ представленія имъ тѣхъ правъ, которыми пользуются почетные члены.

(Прав. Вѣсти. № 72).

МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВЪ

объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что:

въ силу Высочайше утвержденія, 19-го декабря 1901 года, положенія Комитета Министровъ кредитные билеты 25 р., 10 р. и 5 р. достоинствъ образца 1887 г. и 100 р. билеты (радужные) образца 1866 года

Съ 1-го ЯНВАРЯ 1903 ГОДА

не принимаются въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами; съ означенія срока билеты эти будутъ обмываться исключительно въ центральномъ управлѣніи Государственного банка, въ С.-Петербургѣ.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ которыхъ съ 1-го января 1903 года сосредоточивается исключительно въ Государственномъ банкѣ, въ С.-Петербургѣ.

Билеты въ 5, 10 и 25 рублей.

Рисунокъ лицевой стороны билетовъ отпечатанъ густою синею краскою по свѣтло-коричневому фону.

Года выпуска обозначены внизу лицевой стороны билетовъ: въ 5 руб. билетѣ (съ 1887 до 1894 г.) — синева, а въ 10 руб. (съ 1887 г. до 1892 г.) и 25 руб. билетахъ (только 1887 г.) — посерединѣ билета.

Обратная сторона билета содержитъ по-перечный рисунокъ съ Государственнымъ гербомъ посерединѣ, крупной цифрой вѣво въ извѣщеніемъ изъ Манифеста вправо и отпечатана:

5 руб. бил.—синею краскою,
10 > * —краскою *
25 > * —зеленою *

Сторублевый билетъ радужный съ портретомъ Императрицы Екатерины II.

Образцы этихъ билетовъ выставлены во всѣхъ конторахъ и отдѣлкахъ Государственного банка и въ казначействахъ.

(Прав. Вѣсти. № 66).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству 22 марта 1903 года № 22: производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ:

По Олонецкой казенной палатѣ.

Изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассессоры: столоначальникъ палаты Марковъ — съ 15 октября 1902 г.; бухгалтеръ 1 разряда Вытегорского казначейства Ходотовъ — съ 22 января 1903 г.; изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники: исправляющій должность чиновника особыхъ порученій палаты Штегерь — съ 31 декабря 1902 г.; бухгалтеръ 2 разряда Лодейнопольского казначейства Ребовский — съ 5 декабря 1902 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари: старший бухгалтеръ Вытегорского казначейства Пакуловъ — съ 21 декабря 1902 г.; архиваріусъ палаты Воскресенскій — съ 25 октября 1902 г.; въ коллежскіе регистраторы: канцелярскіе служители казначейства: Каргопольскаго, Фоминъ — съ 3 сентября 1902 г.; и Повѣнѣцкаго, Васильевъ — съ 4 ноября 1902 г.

По вѣдомству министерства путей сообщеній,

Изъ коллежскихъ секретарей въ титулярные совѣтники, правитель канцеляріи правленія Вытегорского округа Шипинъ — съ 26 марта 1902 г.; изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари, канцелярскій чиновникъ правленія того же округа Лебедевъ — съ 1 ноября 1902 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскіе секретари, столоначальникъ того же правленія Велеславовъ — съ 4 октября 1902 г. и въ коллежскіе регистраторы, канцелярскій служитель сего же правленія Матвеевъ — съ 5 сентября 1902 г.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники, уѣздный членъ Петрозаводскаго окружного суда по Каргопольскому уѣзу Евѳимьевъ — съ 13 июня 1902 г.; изъ титулярныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассесоры, городской судья 1 участка гор. Петрозаводска Вилинскій — съ 9 июля 1902 г.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Берестовъ, жител. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской ул. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Царскосельского 2-й гильдіи купца Василия Николаевича Фролова по закладной въ суммѣ 80000 р. съ процентами и судебными и за веденіе дѣла издержекъ 693 р. 90 к., будеть произведиться 3 сентября 1903 г., съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ отставнаго капитана Еленѣ Александровнѣ Соколовской, заключающагося въ

участкѣ земли мѣрою 357 кв. саж. съ находящимися на ономъ двухъ-этажнымъ каменнымъ домомъ и другими постройками, состоящаго въ С.-Петербургской губерніи, въ гор. Царскому-Селю 1 участка, по Бульварной улицѣ подъ № 364 подлицейскимъ 35. Имѣніе это заложено у взмѣскателя Фролова въ суммѣ 45000 р. и у Евгения Францевна Масловой въ суммѣ 17000 р. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первого торга имущество это было оценено въ 85000 р., на второмъ же торгу, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Берестовъ, жител. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской ул. д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Царскосельского 2-й гильдіи купца Василия Николаевича Фролова по закладной 80000 р. съ процентами и судебными и за веденіе дѣла издержекъ 693 р. 90 к., будеть произведиться 3 сентября 1903 г., съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ отставнаго капитана Еленѣ Александровнѣ Соколовской, заключающагося въ участкѣ земли, мѣрою 215 кв. саж. 1137 кв. саж., съ находящимися на ономъ постройками, состоящаго въ С.-Петербургской губерніи, въ гор. Царскому-Селю, по Магазинной улицѣ подъ № 334. Имѣніе это заложено у взмѣскателя Фролова въ суммѣ 7000 р. и у Евгения Францевна Масловой въ суммѣ 2000 р. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Для первого торга имущество это было оценено въ 15000 р., на второмъ же торгу, на основаніи 1182 ст. уст. гражд. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

За Вице-Губернатора,
Старий Совѣтникъ Яновскій.
Секретарь С. Бѣльевъ.
Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Курсы. — Наѣтніемъ лѣтомъ Петрозаводскій уѣздный кустарный комитетъ предполагаетъ устроить для учителей начальныхъ земскихъ школъ и для учащихъ мужскіхъ приходскихъ училищъ гор. Петрозаводска курсы корзиноплетенія. Занятія будуть проходить, какъ мы слышали, въ зданіи Петрозаводскаго ремесленнаго училища; откроются курсы съ конца июня мѣсяца.

Спектакль. — Состоявшийся въ воскресенье, 13 апрѣля, спектакль, устроенный Ея Превосходительствомъ, супругой Г. Начальника губерніи А. В. Протасьевой, въ пользу Алексѣевской общественной библиотеки, слѣдуетъ признать вполнѣ удовѣніемъ, какъ съ художественной, такъ и съ материальной стороны. Исполненные пьесы: «На дворѣ во флигѣль» — бытовая картина, въ двухъ актахъ, Евг. Чиркова, и «Помѣшанный» — фарсъ г. Петерина — Пандеръ — разыграны были нашими любителями безуокоризненно и многочисленной публикой, переполнившей зрителный залъ, получила, безспорно, большое эстетическое наслажденіе и съ удовольствіемъ прошла въ театрѣ вѣснѣко часовъ.

Общее собрание. — 13 апрѣля состоялось общее собрание членовъ общества вспомоществованія недостаточнымъ ученикамъ начальныхъ школъ Петрозаводскаго уѣзда. Предсѣдателемъ общаго собрания былъ избранъ И. П. Андреевъ. По предложенію предсѣдателя правленія общее собрание единодушно постановило просить принять званіе почетныхъ членовъ общества Его Преосвященство, Пресвященнѣйшаго Анастасія, Его Превосходительство, Г. Начальника губерніи И. В. Протасьеву, его супругу А. В. Протасьеву и д. с. с. В. В. Эрнію. Затѣмъ общему собранию долженъ былъ годичный отчетъ о деятельности общества за истекшій годъ, (онъ будеть напечатанъ въ одномъ изъ ближайшихъ №№ Вѣдомостей); отчетъ этотъ былъ утвержденъ. Затѣмъ произведены были выборы должностныхъ лицъ общества. Въ члены правленія избраны: И. М. Дюмидонъ, Г. А. Поповъ, И. И. Благовѣщенскій, свящ. А. П. Воскресенскій, И. И. Леонтьевъ и С. А. Левитскій; кроме того, въ составъ правленія входить, въ качествѣ обязательныхъ членовъ, по назначению высшаго учебнаго начальства, М. Н. Правдинъ, М. П. Мусинъ, Н. М. Игнатьевъ, Н. К. Бѣлоусовъ, В. А. Заводовскій и И. С. Андріевскій. Кандидатами къ членамъ Правленія избраны С. В. Бѣляевъ и И. П. Андреевъ; въ ревизіонную комиссию — д. с. с. И. А. Григорьевъ, д. с. с. Е. Л. Фояль-Рейдъ и В. А. Саханскій, — и кандидатами къ нимъ В. Ф. Йорданскій и И. М. Бѣляевъ.

Общее собрание выразило благодарность прежнему составу Правленія за его плодотворные труды на пользу общества. Постановлено также выразить благодарность ин. Н. А. Волконскому за его труды по устройству спектакля въ пользу общества и г. л. любителямъ, участвовавшимъ въ спектаклѣ.

На состоявшемся вслѣдъ за общимъ собраниемъ засѣданіемъ Правленія предсѣдателемъ его избранъ директоръ народныхъ училищъ Г. А. Поповъ, товарищемъ предсѣдателя И. М. Дюмидонъ, казиначеемъ — учитель В. А. Заводовскій и фаблопроизводителемъ И. Н. Леоптровскій.

* * *

О вскрытии водъ въ предѣлахъ Олонецкой губерніи получены, по телеграфу, слѣдующія свѣдѣнія:

Изъ Вытегры, отъ 10 апрѣля: Судоходныя рѣки Вытегра и Ковза вскрылись. Онежскій каналъ тоже почти очистился, ледъ держится только въ одномъ мѣстѣ на одну версту. Но всѣмъ трактамъ бѣда производится въ лѣтніхъ экипажахъ.

Изъ Лодейнаго-Поля, отъ 7 апрѣля: Сего дня Свирь вскрылась, вода убываетъ.

Оттуда же, отъ 10 апрѣля: Пароходское пароходство по приладожскимъ каналамъ открыто; сегодня ожидается пароходъ въ Лодейное-Поле.

* * *

Погода — Послѣдніе дни въ Петрозаводскѣ стоятъ небывалое въ это время тепло: такъ, 12-го числа, въ полдень, Ромашъ показывалъ въ градусахъ 15°, 13-го — 10°, а вчера, въ 12 час. днія — 8° тепла.

* * *

По обревизованіи кассы Олонецкаго Мѣстнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста 1 апрѣля 1903 года членами ревизіонной комиссіи оказалось: въ наличности состоять та самая сумма, какая значится по кассовымъ въ бухгалтерскій кни-

гамъ, именно 8015 р. 2 к. Сумма эта расходуется такъ: а) расходныхъ суммъ 146 р. 14 к., б) запасного капитала на надобности военного времени 4544 р. 19 коп., в) капитала на помощь увѣчнымъ воинамъ 2270 р. 32 к., г) переходящихъ суммъ 89 р. 65 к., д) специальныхъ суммъ 964 руб. 72 коп. Всего 8015 руб. 2 коп.

Въ теченіе марта 1903 г. въ кассу Управления поступило: членскихъ взносовъ: Т. Т. Смирнова 5 р., Н. М. Михайлова 5 р., сбереженныхъ по подписнымъ листамъ въ пользу пострадавшихъ отъ землетрясения въ Андажай: отъ предсѣдателя Петрозаводского окружного суда 4 р., управляющаго Олонецкого контроллью палаты 12 р. 44 к., Петрозаводского полиціймейстера 25 р. 66 к., Лодейнопольского уѣзданого исправника 11 р. 48 к., земскаго начальника 3 участка Повѣнцкаго уѣзда 10 р., предсѣдателя Повѣнцкаго уѣзданого съѣзда 3 р. 50 к., становыхъ приставовъ: 1-го стана Каргопольского уѣзда 10 р., 1-го стана Повѣнцкаго уѣзда 31 р., 1-го стана Лодейнопольского уѣзда 20 р., Олонецкой губернскай земской управы за откомандированіе сестеръ милосердія на службу въ губернскую больницу 60 р. и выручено отъ устроеннаго въ пользу Свято-Петровской общинѣ сестеръ милосердія чтенія 63 р. 25 к. Итого 261 р. 33 к.

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Олонецкой губерніи.

V

Хевронское земское училище Олонецкаго уѣзда.

(См. № 37)

Увеличиваясь въ количествѣ учащихся, Хевронское училище часто видѣло перемѣны учителей. Пидъмозерскій, прослуживъ 2 года, въ 1880 году вышелъ изъ учителей и поступилъ въ чиновники. Мѣсто его занялъ Василий Алексѣевичъ Пѣтунина, получившій специальную подготовку въ Вытегорской учителской семинаріи. Это былъ человѣкъ трудолюбивый и, главное, любившій свое дѣло. Онъ всеми силами старался привлечь дѣтей къ учению, чему много способствовало и Олонецкое уѣздное земство. Чтобы дать возможность учиться не только бѣднымъ состоятельныхъ родителей, но и бѣднымъ, земство выдавало симъ послѣднимъ ежемѣсячно по 20 фун. муки каждому ученику. Число такихъ учениковъ иногда доходило до 8 человѣкъ. Благодаря такимъ мѣрамъ, число учащихся росло съ каждымъ годомъ. Да и крестьяне, понимая пользу училища, относились къ нему внимательно: не только съ удовольствіемъ отпускали дѣтей, но иногда и жертвовали въ него, такъ напр.

Зависимость областного Олонецкаго нарѣчія отъ нарѣчій и говоровъ прибалтийскихъ, прикамскихъ и приволжскихъ финновъ въ лексическомъ отношеніи.

(Окончаніе, см. № 36.)

Кенда—возвышенный песчаный берегъ озера: фин. кенгтѣ, кенйтѣ, твердая поверхность, безплодное поле.

Шона—лѣсина, жердь, которой проводятъ ниводъ подъ лѣдомъ: фин. салко (по т. Budenz'у ви, сагло, порвж.—лопр. чулото, швед.—ланар. чулго, в.—черемс. шагль—крючокъ, зыр. шогла мацта, остиц. согал).

Сельма—фин. салка, эст. салу свѣтлое, открытое мѣсто въ лѣсу и покрытое кустарникомъ.

Колода—фин. колтто, эст. колда, колда надрѣзъ, ложбина.

Шуга—насѣційся по водѣ передъ ся замерзаніемъ легкій рыхлый ледь: эст. сога, фин. сока.

Мандачъ—дряблый болотный соснякъ: фин. мантѣ, эст. и лив. майд.

Пакулька—губчатый наростъ на березѣ: зыр. пакула, фин. паккула.

Морошка—ягода Rubus chamaemorus: эст. мура—каас, фин. муракка.

*Юла**)—фин. юки, эст. йыги, лопар. йокка, древ.-зыр. йогр, черемис. йога—рѣка.

*Сорма***)—фин. саарва, эст. саарма выдра.

*Конда**)—фин. поика, эст. поига, черемис. конга крѣпкая внутренность смолистой сосны.

*Шала***)—фин. сало лѣсной остротъ,

1884 г., по инициативѣ Пѣтунина, кунинга портретъ Государя Императора Александра Александровича. Василий Алексѣевичъ Пѣтунина прослужилъ въ Хевронинѣ 9 лѣтъ, частно потрудившись на извѣніе народнаго просвѣщенія. Много онъ испыталъ за это время и хорошаго и худого. «Нѣть розы безъ шиповъ» говорить народное изрѣченіе, и правда, вѣдѣ есть шипы, а въ жизни сельского учителя ихъ гораздо больше, чѣмъ розъ. Эти-то шипы и дали знать себѣ Пѣтунину. Онъ человѣкъ былъ семѣній, а жалованье въ то время земство платило крайне неаккуратно: деньги высыпались мѣсяца черезъ 4—5 и то не вѣдь разомъ.

При такихъ обстоятельствахъ приходилось ему возлагать всѣ надежды на мѣстныхъ торговцевъ; а деревенскіе торговцы извѣстны: давать на 2—4 рубля да и смотрѣть, не спихнѣли ли ужъ много повѣрили. Василий Алексѣевичъ испыталъ, если такъ можно выразиться, всѣ лавочныя мытарства, ему мѣсяца 2 отпускали товаръ въ лавкахъ, а потомъ вдругъ прекращали кредитъ и становился бѣдный учитель въ такое положеніе, которому не позавидовала бы ни одинъ изъ смертныхъ: въ лавкахъ не вѣрять, изъ земства денегъ не плютъ и хлѣба дома нѣть!!!.. Это еще не все,—вдобавокъ материальныхъ невзгодъ у него прибавились другія: сначала несогласіе съ мѣстнымъ священникомъ, а потомъ училищный совѣтъ далъ выговоръ за какое-то вмѣшательство въ крестьянскія дѣла. Всѣ эти непрѣятности, взятые вмѣстѣ, да плюсъ тяжелый учителскій трудъ, подорвали здоровье Пѣтунина и онъ, переведвшись 1889 г. въ с. Пидльму, тамъ вскорѣ умеръ, почти въ молодыхъ годахъ.

Послѣ него поступилъ учителемъ Д. И. Рыбаковъ, который, прослуживши 2 года, былъ переведенъ въ Бадоги, Вытегорскаго уѣзда. За нимъ слѣдовали В. Матросовъ и Пѣтунина (жена В. А. Пѣтунина), жившіе въ Хевронинѣ очень короткое время: оба не болѣе года. Вслѣдъ ihnenъ въ 1891 г. прибылъ Петръ Антоновичъ Грачевъ, получившій образование въ учителской семинаріи. Число учащихся къ этому времени возросло больше 70 человѣкъ. Какъ не трудно заниматься одному учителю съ такой оравой, но Грачевъ занимался и дѣло велъ удовлетворительно, за исключениемъ развѣ ариѳметики, которая была послѣдней прочною предметомъ. Особенной заслугой Петра Антоновича нужно считать устройство хора; дѣти при немъ пѣли на 5 голосовъ. Вида своихъ дѣтей, поющихъ въ церкви такъ стройно, родители ихъ совсѣмъ хорошо стали относиться къ училищу: купили ногъ для пѣнія (обиходъ Бахметьевъ, 8 книгъ) и для училища портретъ Государя Императора Николая Александровича, цѣною рублей въ 17. Однако, послѣ 5-ти лѣтней

учительской деятельности, Грачевъ, сообразивъ, что учительство въ деревне въ чиновники, преемникомъ его оказался Николай Григорьевичъ Демидовъ. При этомъ учителя число учениковъ дошло до 90 единицъ человѣкъ. Одному заниматься не было физической возможности и поэтому ему въ 1897 г. назначили помощницу. Съ 1901 года Николай Григорьевичъ, который былъ переведенъ въ Усланское М. Н. пр. училище, замѣнилъ; училище послѣ своего предшественника я нашелъ въ очень хорошомъ состояніи; смотря по постановкѣ дѣла, можно, не ошибаясь, сказать, что тутъ трудился опытный и трудолюбивый учитель.

Далѣе остается сказать то, что Олонецкое уѣздное земство, ради вообще о дѣтинахъ-ученикахъ, не забыло своимъ вниманіемъ и дѣтей Хевронскаго прихода. Оно, чтобы не заставлять таскаться учащихся изъ дальнихъ деревень въ осеннюю слякоть и зимнія метели, содержало при училищѣ почтенный прѣсторѣкъ, а въ начальѣ текущаго учебнаго года открыло въ Кукерягахъ училище и тѣмъ дало возможность посыпать его не имѣющимъ теплой одежды, обуви и вообще всѣмъ дѣтямъ, по той или другой причинѣ не могшимъ ходить въ училище за 3 единицъ версты.

Въ заключеніе для показанія роста и дѣятельности училища считаю умѣстнымъ привести таблицу окончившихъ въ Хевронскомъ земскомъ училишѣ со дня его открытія.

Учитель	1878 года оконч. 3 мѣс. и 1 дѣл.	1879 г. оконч. 2 мѣс. и 1 дѣл.	1880	1881	1882	1884	1886	1888	1889	1890	1891	1892	1894	1896	1898	1900	1902
Б. Сысоевъ.	1	1	4	6	4	3	4	4	4	7	3	5	2	11	13	9	

Турнить—гнать, сговаривать, фин. тортуа отодвигать, эст. тыртума, с.—остияц. торасталемъ, зыр. торкни.

Ляпнуть—бросать что либо вязкое, липкое, шлепать, фин. лапуттѣ, з.-чеч. лапайамъ, мордв. лападемсъ, зыр. лашланъ, карни—хлопать.

Лебезить—егозить, листить, фин. липасъ, липа—лѣстъ, липаззла обращаться съ лѣстью, липисами скользить.

Лытать—уклоняться отъ дѣла, фин. лотка свободный, лотката быть соннимъ, эст. лоду вѣлостъ.

Лодырь—гнѣття, эст. лодерикъ, шатающийся, лоддердама быть соннимъ.

Лынгатъ—отлынивать—льниться, эст. лонтыль вялый, сонный, лонтама медленно идти, фин. липито безжизненный.

Юркатъ—внѣзапно вскочить, торопиться, фин. юристъ сильно гремѣть, хлопать, эст. йырахтата произвести внезапный трескъ, зыр. иурутыни.

Ботать—качать ногами, бить, фин. потка давать толчки, лигать, эст. пыткума ударять ногами, зыр.—мордв. ботамасъ, зыр. буткыни, с.—остияц. по кальямъ.

Вяянуть—хынкать, фин. винку свистѣть, плакать, эст. вяянутама доводить до слезъ, вианъ, плачъ.

Гаврять—портить, вор.-зопр. гаврятъ, искривать, становить въ изогнутое положеніе.

Кувыркать—катать съ боку на бокъ, зыр.—мрдв. кувэрэмсъ, каваръксъ, что либо скватаное, мкш.—мрдв. кевирланъ, катиться.

Ковѣркать—ломать, мять, какъ сгибать, фин. ковѣртта, эст. кывердама, о чеч. кай-гыртамъ.

Ковырять—копать, фин. ковро пожъ для

Къ прославленію старца Серафима.

Къ предстоящему торжеству прославленія преподобнаго Серафима, Саровская чудотворца, дѣлается слѣдующа пріготовленія: для проѣзда въ Саровскую пустынь пассажиромъ,—прежде всего командированныхъ въ должностныхъ лицъ,—предположено учредить на счетъ казны временные почтовыя станции только по прямой проселочной дорогѣ изъ Арзамаса въ Саровъ (съ заездомъ, по желанію, въ Серафимо-Дивеевский женскій монастырь) и въ слѣдующихъ пунктахъ: изъ Арзамаса—съ 12-ю тройками, Ориковъ—съ 15 тройками, Глуховъ—съ 18-ю тройками и Дивеевъ—съ 10-ю тройками. На поставку указаннаго количества лошадей и экипажей, а также, сверхъ того, и на отдельныя тройки, въ нижегородскомъ губернскомъ расположительномъ комитетѣ имѣютъ быть произведены торги по особо выработаннымъ условіямъ, гарантирующимъ исправность перевозочныхъ средствъ. Сбора мѣрами администраціи вольныхъ ямщиковъ и установленія для нихъ определенной таксы не предположено: одна только конкуренція можетъ понизить цѣны. Что касается продовольствія богоольцовъ, отправляющихся на саровскую торжества, то предположено устроить одинъ лишь большой базаръ-ярмарку, для которой Высочайше командированными для устройства саровскихъ торжествъ лицами отведена значительныхъ разѣбрь площи за предѣлами Саровской пустыни, у монастырской мельницы, въ мѣстности, называемой «Городокъ». На этомъ базарѣ будетъ производиться торговля съѣстными припасами и напитками, кроме крѣпкихъ, а также предметами первой необходимости. Устройства же специальныхъ базаровъ на естественныхъ пунктахъ паломниковъ въ предѣлахъ Нижегородской губерніи не предполагается, и имѣется въ виду лишь оповѣщеніе мѣстного населенія о пунктахъ отдыха и ночлега богоольцовъ, чтобы желающие заниматься продажею съѣстныхъ припасовъ и, главнымъ образомъ, хлѣба могли своевременно подвозить свои продукты. При этомъ, во избѣженіе чрезмѣрного повышенія цѣнъ на хлѣбъ, предположено установить таксу для продажи печеваго хлѣба. Безплатно богоольцамъ будетъ отпускаться только кипятокъ, и съ этой цѣлью возводятся уже соответствійнѣя постройки въ пунктахъ отдыха и ночлега паломниковъ. Для богоольцовъ, которые будутъ жить въ гостиницахъ, Высочайше командированными лицами по устройству помянутыхъ торжествъ устроены будутъ особые рестораны-столовы, гдѣ пища будетъ отпускаема за определенную плату; для барачныхъ паломниковъ тамбовскимъ и нижегородскимъ губернаторами предоставлена будетъ возможность покупать хлѣбъ въ без-

соскабливания, ковертса выгрызать, высѣживать з. —черемс. кайыртамъ высѣживать.

Каверзы—крючкотворство, происки, фин. киарто пушъ витѣвать рѣчи, зыр. кыварусъ, кэрутама; лопар. гаввараси звучить какъ рус. каверза.

Равиа—опухоль, железа, ю.—эст. раунъ вм. древн. формы рауна.

Турба—мѣда собаки, лошади, фин. турва рыло, ротъ, мкш.—мрдв. турбаа, зер.—мрдв. турба, лопар. турбаанъ, зыр. тыри. вотиц. тырпы.

Вехоты—вѣготъ вѣтоака—мочалка, фин. вихта мочала, вѣнникъ, вихтоа париться, эст. вихтлама мыться *).

Какъ видимъ, слова областного Олонецкаго нарѣчія можно сравнивать со словами не только насѣжившихъ Олонію племенъ, но и со словами любого финскаго нарѣчія. Подобный фактъ объясняется взаимною близостью финскіхъ нарѣчій и говоровъ,

платно получать кипченую воду, а равно, по мѣрѣ возможности, приобрѣтать и другие сѣстьные припасы, имѣтъ съ предметами первой необходимости. (П. В.)

Передвижная кустарная выставка.

2-го апрѣля въ общество для содѣйствія русской промышленности и торговли состоялось засѣданіе организаціоннаго комитета по устройству первой передвижной учебно-показательной выставки для кустарей и ремесленниковъ, устраиваемой этимъ обществомъ на особой, специально приспособленной баржѣ.

Въ此刻ъ время устройство поминутной выставки представляется въ слѣдующемъ видѣ: всего принято 183 русскихъ и 7 иностраннѣхъ экспонентовъ. Изъ числа русскихъ экспонентовъ участвуютъ: 17 техническихъ фирмъ и заводовъ, 8 товариществъ, артелей, кустарныхъ музеевъ и земскихъ учрежденій, 5 ремесленныхъ учебныхъ заведеній, 3 фирмы, занимающіеся изданіемъ специальныхъ, главнымъ образомъ, техническо-ремесленныхъ сочиненій, 138 кустарей и ремесленниковъ, не считая свыше 180 кустарей, участвующихъ при посредствѣ московскаго и вятскаго земства, и отдѣльныхъ лицъ. Кроме того, на выставкѣ отводится видное мѣсто: военно-морскому, финансово-му и художественно-промышленному отдѣламъ, а также сборнымъ коллекціямъ учебно-показательного характера.

Въ числѣ иностраннѣхъ фирмъ 6 германскихъ и 1 французская выставляютъ, главнымъ образомъ, станки, орудія для древо-и металлообрабатывающей промышленности русскими фирмами и заводами. Кроме станковъ, инструментовъ и материаловъ, экспонируются двигательная сила.

Кустарные музеи московскаго и вятскаго земства, а также нижегородскаго, ярославской и пермской губернскія земскія управы, тульское городское кредитное товарищество и комитет общества для содѣйствія и развитія кустарныхъ промысловъ въ Тульской губ., выставляютъ, кроме учебно-показательныхъ коллекцій, издѣлія лучшихъ мастеровъ кустарей по тѣмъ отраслямъ производствъ, которыя установлены въ соответствующихъ районахъ. Изъ ремесленныхъ учебныхъ заведеній, экспонирующихъ учебно-показательныя коллекціи по обработкѣ дерева и металла, участвуютъ: одесское и павловское (Нижегородской губ.) ремесленныя училища, Тотемская школа игрушечнаго дѣла и ремесленный классъ ножеваго дѣла въ С.-Борисѣ. По окраскѣ мѣховъ экспонируетъ Муршинская школа нижегородскаго земства.

Издѣлія кустарей и ремесленниковъ, привлеченныхъ къ участію на выставкѣ, глав-

отъ одного древне-германскаго племени, которое должно было близко стоять къ готамъ или же было само готами. ²⁾

Работы надъ словаремъ Подвѣсоцкаго (въ 90-хъ годахъ XIX в.) М. П. Беке со- жалѣлъ, что не имѣлъ подъ руками не только словарей, но и списковъ населенныхъ мѣстъ Олонецкой ³⁾ и Новгородской губерній. А между тѣмъ это было бы очень важно для выясненія вопроса о славяно-финскихъ культурныхъ отношеніяхъ въ предѣлахъ сѣверной Россіи, какъ-то: одной стороны, потому что «Олонецкая и Новгородская губерніи служатъ связью западно-финскихъ губерній съ центральной Россіей, такъ-то: другой стороны—и въ силу того, что названія этихъ мѣстъ имѣютъ неразрывную связь съ названіями мѣстъ Остзейского края и внутреннихъ губерній». ⁴⁾

Но можно надѣятьться, что съ выходомъ въ свѣтъ словаря г. Куликовскаго (въ 1898 г.), устранившаго указанное препятствіе, г. Беке исполнитъ свое обѣданіе «дать въ будущемъ на судъ публики большее количество пріимѣровъ заимствованія русскими словъ у финновъ, хотя разысканія на этой почѣ и представляютъ не мало трудностей.» ⁵⁾

Н. Шайжинъ.

нымъ образомъ, по двумъ отдѣламъ: дерево и металлъ,—неоднократно получали одобреніе на выставкахъ. По военно-морскому отдѣлу сосредоточиваются изъ выставки тѣ предметы, которые могутъ изготавливаться кустарями. Художественно-промышленный отдѣлъ заключаетъ въ себѣ, кроме экспозиціи учебныхъ заведеній министерства финансовъ, специальнѣ приготовляемыя кружкомъ художниковъ рисунки, чертежи и изображенія.

Главную задачу въ дѣлѣ устройства выставки составляетъ организація отдѣла учебно-показательныхъ коллекцій. Этотъ отдѣлъ будетъ широко представлена главными образами по двумъ отраслямъ промышленности древо и металлообрабатывающей. По механической и химической обработкѣ дерева имѣется до 16 коллекцій, и такое же число по обработкѣ металла. Отдѣльная коллекція составляется по гармоничному, щеточному, стѣвізальномъ производствамъ, по изготавленію лѣпныхъ игрушекъ и окраскѣ мѣховъ. Постройка выставочной баржи, по проекту академика архитектуры Р. Р. Марфельда, близится къ концу и къ 8-му мая предполагается открытие выставки на одной изъ пристаней р. Невы. Для обозрѣнія ей въ г. Петербургѣ будетъ удѣленоѣ всѣмъ времени. До Нижнаго-Новгорода предполагается свыше 60 остановокъ, заявленныхъ мѣстами.

Рассмотрѣніе всѣхъ вопросы, касающіеся выставки, собрашъ постановили выражить благодарность за понесенные труды по ея устройству Н. Ф. Рудольфу, Н. А. Филиппову и лицамъ, содѣйствующимъ дѣлу.

Отечественная Хроника

Проектъ земѣскої управлѣнія въ западномъ краѣ. По словамъ Кг. а проектъ министерства внутреннихъ дѣлъ о преобразованіи земскаго хозяйства въ Сѣверо-западномъ краѣ принялъ съ всѣхъ измѣненіями государственнымъ совѣтомъ, который большинствомъ голосовъ высказался за немедленное осуществление проекта въ трехъ бѣлорусскихъ губерніяхъ.—Витебской, Минской и Могилевской. Послѣдній, съ какою разсматривался этотъ вопросъ, по мѣнѣнію газеты, даетъ основаніе заключать, что окончательное его решеніе не заставитъ себя долго ждать. Въ виду интереса, возбужденаго вопросомъ, замѣстуемъ изъ Кг. а изложеніе существеннѣшихъ положеній проекта. Обсужденій въ государственномъ совѣтѣ проектъ составленъ бывшимъ министромъ внутреннихъ дѣлъ Сиагининымъ, по смерти котораго, согласно принятому порядку, быть возвращенъ въ министерство. Проектъ, принятый государственнымъ совѣтомъ, касается расширенія участія представителей мѣстного населенія въ разрѣшеніи мѣстныхъ дѣлъ и введеніи для завѣдыванія ими особыхъ учрежденій на замѣнѣ существующихъ нынѣ распорядительныхъ комитетовъ. Въ завѣдываніи новыхъ учрежденій будутъ находиться всѣ дѣла такъ-называемаго земскаго хозяйства, а именно: распорядженіе земскими повинностями, какъ денежными, такъ и натуральными, составленіе расписей доходовъ и расходовъ, распоряженіе земскими суммами, продовольствіе населенія, дорожное дѣло, содержаніе лѣчебницъ и больницъ и вообще медицинская помощь населенію, хозяйственная сторона народныхъ школъ и т. д. Для завѣдыванія перенесленными дѣлами создаются слѣдующія губернскія и уѣздныя учрежденія: а) комитеты по дѣламъ земскаго хозяйства, отвѣщающіе по своимъ функциямъ земскимъ собраниямъ внутреннихъ губерній и созываемые первоначально для решения земскихъ дѣлъ, и б) земскія управы, приводящіе въ исполненіе постановленія комитетовъ и вообще ведущія всѣ текущія дѣла. Комитеты представляются учрежденіями смѣшанного состава: въ нихъ войдутъ элементы бюрократической вълицѣ представителей всѣхъ правительственныйыхъ губернскіхъ (въ уѣздахъ—уѣздиныхъ) учрежденій подъ предсѣдательствомъ губернаторовъ (а въ уѣздахъ—уѣздиныхъ предводителей дворянства), а также изѣстное число представителей каждого уѣзда, назначаемыхъ по представлению губернатора министромъ внутреннихъ дѣлъ изъ среды мѣстныхъ жителей, плательщиковъ земскихъ сборовъ, т. е. изъ собственниковъ недвижимостей или промышленныхъ или торговыхъ заведеній. Такихъ представителей полагается по два отъ уѣзда; для всѣхъ, впрочемъ,

уѣздовъ число это можетъ быть увеличенъ до пяти. Эти лица пользуются въ комитетахъ правомъ рѣшающаго голоса. Предсѣдатель и члены земскихъ управъ будуть назначаться правительствомъ, а потому къ nimъ, какъ къ чиновникамъ, будутъ прѣмѣняться общи положенія о государственной службѣ въ Западномъ краѣ.

Въ весенний выпускъ открытыхъ писемъ Краснаго Креста вошли акварели слѣдующихъ художниковъ: Ел. М. Бемъ «Къ празднику Христову»; И. Я. Билибина. «Благородство» (шесть рисунковъ изъ стилюмъ конвертѣ); двѣнадцать автотипій съ картинами художника Н. И. Гриценко, при чемъ дѣлъ автотипіи исполнены въ краскахъ; акварель художника Н. К. Паноненко «До дома», рисунокъ проф. И. Е. Репина «Босикъ» дѣлъ акварели Н. А. Сергеева «Въ саду» и «Малорусскій дворикъ», головка А. М. Соколова «Марфуша», А. М. Эндуровой «Цѣтъ»; шесть рисунковъ въ изящномъ конвертѣ; кромѣ того Комитетъ выпустилъ 24 автотипіи (архитектурныхъ памятниковъ Петербурга).

Вышло первое иллюстрированное прибавленіе къ каталогу открытыхъ писемъ Краснаго Креста и высыпается за 7-ми коп. марку. Съ требованіеми обращаться въ С. Н. Понечительный Комитетъ о сестрахъ Краснаго Креста.

ПО РОССИИ.

Тифлисъ. Въ газ. «Кавказъ» напечатано слѣдующее официальное сообщеніе:

«Въ гор. Батумѣ, 9-го марта, утромъ большая толпа рабочихъ собралась на вокзалѣ къ отходу поѣзда, для проводовъ адвокатовъ, защищавшихъ преданныхъ суду рабочихъ. Когда поѣзда двинулся, толпа, выбросивъ красный флагъ, съ криками «ура», пошла за поѣздомъ вдоль полотна.

Во избѣженіе несчастныхъ случаевъ, машинально остановилъ поѣзда, тронувшійся черезъ нѣсколько минутъ, когда толпа очистила полотно.

Съ вокзала толпа, выбросивъ еще нѣсколько флаговъ съ антиправительственными надписями, направилась по Марининскому проспекту, гдѣ произвѣла нѣсколько выстрѣловъ изъ револьверовъ, не причинившихъ никому вреда, и разбила стекла въ редакціи «Черноморскаго Вѣстника» и въ квартирахъ г. Эри и американскаго консула.

Послѣ того, увидѣвъ приближающуюся воинскую команду, толпа разсѣялась.

Въ гор. Баку, 2-го марта, въ двѣнадцать часовъ утра, возѣ Марининскаго сквера начала собираться толпа народа, которая съ криками напршивалась къ Паралету, разбрасывая значительное число прокламаций антиправительственного содержанія; такія же прокламации выбрасывались изъ оконъ нѣкоторыхъ домовъ. Часть толпы удалось разсѣять мѣрами полиціи и при помощи казаковъ, часть же достигла Марининскаго сквера и соединилась съ бывшими уже тамъ демонстрантами. Здѣсь, кроме криковъ и разбрасыванія прокламаций, толпа бросала въ чиновъ поліціи и въ казаковъ камнями, затѣмъ, разогнанная послѣдними, двинулась по Марининской улицѣ къ Петровской площади. На Марининской улицѣ изъ толпы появился на моментъ красный флагъ.

Другая толпа съ угла Красноводской и Меркуровской улицы направилась къ Солдатскому базару. Однако, принятными бывшими при этомъ командиромъ сотни мѣрами эту толпу удалось разсѣять, причемъ нѣсколько человекъ загнали во дворъ мореходного училища, гдѣ и арестованы. Брошенными изъ этой толпы камнями легко раненъ въ голову казакъ.

Исправилъ, за отсутствиемъ бакинскаго губернатора, должность начальника губерніи—бакинскаго вице-губернатора д. с. с. Лильевъ направился къ толпѣ, встрѣтившись съ частью ея на Бартицкой улицѣ, предложилъ ей разойтись, что и было исполнено. Въ это время показалась на Марининской улицѣ другая толпа. Послѣдний къ ней, д. с. с. Лильевъ услышалъ два выстрѣла, раздавшись на Петровской площади; выѣхавъ изъ фонтана, и. д. губернатора направился на означенную площадь и сталъ угроживать толпе прекратить беспорядки. Въ это время д. с. с. Лильевъ былъ легко раненъ во голову и руку, послѣ перевязки разыгралась схватка, сдѣланная въ близкайшемъ частномъ домѣ, д. с. с. с. Лильевъ услышалъ два выстрѣла, раздавшись на Петровской площади; выѣхавъ изъ фонтана, и. д. губернатора направился на означенную площадь и сталъ угроживать толпе прекратить беспорядки.

«Какъ только я прочла заглавие «Нора» — говорятъ г-жа Алчевская, — какъ одна изъ дѣвушекъ, глядя на меня своими умными глазами, сказала оживленно: «Это драма Ибсенъ; намъ очень хвалили ее, и мы съ Варей взяли себѣ на завтра билеты на галерку».

Къ двумъ часамъ дніе все успокоилось. Въ тотъ же день, въ пятомъ часу пополудни, въ Балаканахъ толпа, приблизительно въ 2,000 человѣкъ, собралась въ Уолчинскаго промысла, кричала и шумѣла, но прибывшимъ полиціеймейстеромъ была уговарена и въ седьмомъ часу вечера разошлась.

На мѣстѣ беспорядковъ въ гор. Баку задержаны были 21 человѣкъ; 18 изъ нихъ подвергнуты и. д. губернатора, на основаніи положенія о государственной охранѣ, аресту при бакинскомъ арестномъ дому, трое же, два реалиста и одинъ ученикъ михайлівскаго городскаго училища, переданы въ распоряженіе учебного начальства».

Пермь. Въ казеннай палатѣ имѣется книга, въ которой должны расписываться всѣ служащіе въ нее на службу не позднѣе назначенаго часа для занятій; о лицахъ же, очевидавшихъ на иѣсколько минутъ и потому не имѣвшихъ возможности расписаться въ книжѣ, дежурный чиновникъ докладываетъ секретарю, а секретарь управляющимъ.

(Перм. Кр.).

Курскъ. (Образовательная экскурсія). Въ此刻ъ нынѣшнаго года наше земство устраиваетъ для учителей и учительницъ народныхъ школъ Курской губерніи крайне интересную экскурсію на Кавказъ. Экскурсія эта предполагается по слѣдующему маршруту: изъ Курска учителя отправляются въ Нижний-Новгородъ, гдѣ пробудутъ 2 дни, а затѣмъ въ Казань. Ознакомившись здѣсь съ историческими памятниками, экскурсанты направляются по Волгѣ до Астрахани, а отсюда по Каспийскому морю до Баку. Здѣсь экскурсанты пробудутъ два дна и будутъ знакомиться съ нефтяными источниками, а затѣмъ отправятся въ Тифлисъ. Затѣмъ учителя и учительницы предпримутъ путешествіе пѣшкомъ по военно-грузинской дорогѣ до Нальчика (верховья реки Терска). Здѣсь экскурсанты останавливаются на двѣ недѣли и предпримутъ цѣлый рядъ экскурсій по вершинамъ горъ. Обойдется это путешествіе каждому участнику до 75 руб.

Среди газетъ и журналовъ.

Донесеніе.

«Восточное Обозрѣніе» приводитъ документъ, завѣряя, что въ немъ неѣть выдуманаго слова.

Желѣзодорожный агентъ доносить по начальству.

«Доншу вашему высокородію, что мною на 1215 верстѣ былъ усмотрѣнъ стрѣлочникъ Ефимъ Говорковъ, цѣловавшій съ неизвѣстнаго званія бѣбѣ; имъ въ виду, что поцѣлуи, вообще, соцѣловождаются затратой жизненной энергіи и что означенный стрѣлочникъ нарушилъ распоряженіе вашего высокородія, употребля во зло свой мускульный трудъ, для нуждъ ж. д. потребный, стрѣлочникъ Говорковъ мною арестованъ. Жду дальнѣйшихъ распоряженій».

Новый читатель.

Съ ростомъ грамотности растетъ у насъ и притомъ весьма быстро и число читателей. Это признаютъ всѣ, кто присглядывался къ народной средѣ. Это доказывается сильнымъ спросомъ на газеты и книги. Юбилейное издание Гоголя въ прошломъ году вышло въ сѣть въ миллионахъ книгъ. Растетъ число народныхъ библиотекъ, а въ существующихъ библиотекахъ увеличивается число читателей.

Но читатель явился новый не только количественно, но и качественно. Иллюстрацію къ этому даетъ Х. Д. Алчевская въ статьѣ «Ченѣе шведскихъ и норвежскихъ писателей въ деревнѣ и городѣ» («Рус. Богатство» № 1). Съ чувствами и мыслями народной аудиторіи г-жа Алчевская знакомила публику и раньше—въ книгѣ «Что читать народу» и въ статьяхъ, помѣщавшихъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ «Сѣверномъ Вѣстнике». Теперь послѣ долгаго промежутка она вновь начала членія въ деревнѣ и въ городѣ и дѣлится своимъ наблюденіями надъ читателемъ (точнѣе слушателемъ) изъ народа. Одно изъ членій, о которыхъ рассказываѣтъ авторъ, происходило среди взрослыхъ дѣвушекъ, ученицъ харьковской воскресной школы.

«Какъ только я прочла заглавіе «Нора» — говоритъ г-жа Алчевская, — какъ одна изъ дѣвушекъ, глядя на меня своими умными глазами, сказала оживленно: «Это драма Ибсенъ; намъ очень хвалили ее, и мы съ Варей взяли себѣ на завтра билеты на галерку».

¹⁾ Доказываетъ это диссертация д-ра Толуна.

²⁾ Но «Списокъ населенныхъ мѣстъ Олонецкой губ.» изданъ уже въ 70 го. году минувшаго столѣтія.

³⁾ р. 27.

⁴⁾ р. 197.

— Въ такомъ случаѣ вами, быть можетъ, на интересо будетъ слушать ее въ чтеніи? — спросила я, не сколько сконфуженная такой неожиданностью.

— О, нѣть, напротивъ! — отвѣтала дѣвушка. Это явится подготовкой къ лучшему пониманію произведенія.

Тоже подтвердила и другая дѣвушка.

Третья слушательница замѣтила: «Хорошо также бываетъ перечитать пьесу и послѣ того, какъ видѣть ее на сценѣ; мнѣ это случалось».

Чтение пьесы дѣвушки слушали съ огромнымъ вниманіемъ и интересомъ. Конецъ пьесы прочитала одна изъ дѣвушекъ и «я положительно была поражена прелестью и выразительностью ея чтенія», говорить г-жа Алчевская.

«Драма окончилась. Я сидѣла, попира голову и не смѣла предложить ни одного прокрачаго вопроса, такъ ясно было для меня теперь, съѣмъ въ имѣю дѣло. Дѣвушки тоже молчали, очевидно, подъ сильнымъ впечатлѣніемъ пережитой драмы»...

«Разговорившись съ ними по душѣ, я поинтересовалась узнать званіе и профессію каждой изъ нихъ. Всѣ они были или крестьянки, или мѣщанки, или модистки, или бѣзошвейки.

«Но вы не думайте, Христина Даниловна, — сказала одна изъ нихъ, — мы хотѣли и простыя работницы, а постоянно думаемъ о своемъ развитіи. Вотъ и теперь, почти всѣ изъ насъ ходятъ слушать лекціи профессоровъ при ремесленномъ училище».

«И она называла мнѣ не сколько знакомыхъ имѣнъ и объяснила, какіе именно предметы читаются они».

Въ заключеніе своей статьи, г-жа Алчевская говоритъ: «Вотъ онъ, этотъ новый читатель, чувствующій и мыслящий точно также, какъ и мы сами».

ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Россійскаго Телеграфного Агентства»

11-го апрѣля.

СОФІЯ. 11 апрѣля съ экстреннымъ поѣздомъ отправляются приглашеніемъ къ присутствію на торжественной закладкѣ часовни въ память павшихъ подъ Плевной. Отсутствующаго князя представляетъ генералъ Николаевъ. Закладка состоится въ субботу. Чета покойного Саева захватила Петрическаго каймакама и 25 турецкихъ солдатъ, обезоружила ихъ и отпустила. Газеты печатаютъ подробности о стычкахъ большихъ четъ въ Петрической и другихъ казахъ. Правительство увеличило офицерский составъ на пограничной линіи.

ЛОНДОНЪ. Военное министерство получило отъ полковника Свана подробное донесеніе по телеграфу о тяжкомъ пораженіи, понесенномъ англійской лотучей колоннѣ. 4 апрѣля у Прѣгамбуру отрядъ, состоявший изъ африканскихъ стрѣлковъ и 48 сипаевъ, при 2 орудіяхъ Максима, подъ начальствомъ полковника Плункетта, весь уничтоженъ за исключеніемъ 37 человѣкъ, спасшихся бѣгствомъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Италіанскій посолъ поддержалъ вчера предъ Ильдизомъ и Портой представленія пословъ Зиновіева и Каличе. Предполагалъ призывъ шести европейскихъ баталіоновъ третьего сапернаго корпуса для подавленія беziністїа македонскихъ четъ. Въ деревне Забрекани, къ югу отъ Прѣлена, произошла стычка турецкихъ войскъ съ болгарской четою численностью въ 25 человѣкъ. Чета спаслась, кидая динамитныя бомбы и оставивъ семь убитыхъ и раненыхъ. Турецкая войска потеряли бѣзумную потерю.

12-го апрѣля.

ТВЕРЬ. 11 апрѣля Тверь была осчастливлена поѣздомъ Государя Насѣльника. Встрѣченный на вокзалѣ военными и гражданскими властями съ губернаторомъ во главѣ, Его Высочество былъ въ соборѣ и поклонился мощамъ; затѣмъ Государь Насѣльникъ посетилъ историческій музей и обѣдалъ у губернатора во дворцѣ. Около 10 час. вечера Его Высочество отбылъ изъ Твери. Населеніе окказало Государю Насѣльнику всестороннюю встрѣчу.

13-го апрѣля.

ЧЕРНІЙ ГОВЪ. Сегодня съ экстреннымъ поѣздомъ привезено тѣло Щербины. На вокзалѣ встрѣчали родные покойнаго, представители всѣхъ вѣдомостей, учрежденій и сословій, во главѣ съ управляемыми губерніей, представитель министерства иностраннаго дѣла Сергеева. У моста черезъ Десну встрѣчали пароходы министерства путей сообщенія и общества пароходства. При вѣзьдѣ въ городъ и на всѣмъ протяженіи до собора по обѣ стороны дороги, на крышиахъ домовъ и на деревняхъ, встрѣчала громадная масса народа и всѣ учебныя заведенія. У собора тѣло встрѣчено преосвященнымъ Исидоромъ. Гробъ съ останками

внесенъ въ соборъ, где совершился заупокойная лаургія въ панихида. Въ погребальной процесіи принимаетъ участіе всѣ наличное белое и черное духовенство Чернигова. Масса вѣнковъ. По окончаніи лаургіи въ панихидахъ въ соборѣ гробъ съ останками Щербины былъ поставленъ на траурную колесницу, роскошно убранныю живыми цветами. Всія похоронная процесія во главѣ съ преосвященнымъ Исидоромъ отирилась сопровождаясь тѣло до места погребенія. На пути отъ собора была совершена краткая лаургія между патріархами Государемъ Императоромъ, противъ дамъ и родителей покойнаго, противъ зданія думы и противъ Елецкаго монастыря. Всю дорогу путь ходилъ архіепископъ и свѣтилища. Похоронная процесія двигалась медленно за гробомъ подъ звуки похороннаго марша. Всія дорога покрыта цветами и зеленью. Совсѣмъ казенныи здания частныхъ и домовъ были спущены черные флаги; народъ и солдаты съ ружьями по обѣ стороны дороги стояли салютами. Процесія съ останками Щербины прибыла въ Троицкій монастырь къ месту погребенія въ шесть ч. вечера.

13-го апрѣля.

МОСКВА. Сегодня въ 12 час. Ихъ Императорскія Величества съ Великими Княземъ Сергеемъ Александровичемъ и Великой Княгиней Елизаветой Федоровной и детьми Великаго Князя Павла Александровича прибыли по желѣзной дорогѣ на станцію Новый Іерусалимъ, затѣмъ на лошадяхъ проѣхали съ близкайшей свитой, въ томъ числѣ съ министрами двора и внутреннихъ дѣлъ, въ монастырь Новый Іерусалимъ. Народъ тысячами стоялъ по пути. Въ монастырѣ, во вратѣ обители, встрѣтилъ архимандритъ Владимѣръ съ духовенствомъ и братіемъ съ крестомъ, хоругвями и колокольными звонами. Ихъ Императорскія Величества прошли въ храмъ Воскресенія и слушали пасхальное молебствие и прикладывались къ главѣ святини храма — къ мощамъ св. мученицы Татіаны, осмотрѣлись и поклонились часовиѣ Гроба Господня, были у часовни патріарха Никона, осматривали храмъ и ризницу, а затѣмъ прошли въ царскіе покои. У входа въ нихъ принимали хлѣбъ-солы отъ города и волостныхъ старшинъ. Въ царскихъ покояхъ предложенъ былъ чай. Послѣ этого Ихъ Императорскія Величества посетили музей и бібліотеку. Архимандритъ благословилъ Августинскихъ богомольцевъ иконами и поднесъ описание обители. При колокольномъ звонѣ и «ура» тысячъ народа, Ихъ Императорскія Величества отбыли на станцію въ 4 часа.

ПЛЕВНА. Послѣ закладки, военный министръ произнесъ рѣчь къ солдатамъ, въ которой напомнилъ значеніе взятія Плевны, помянулъ память павшихъ. На банкетѣ генералъ Николаевъ отъ имени князя высказалъ благодарность его и болгарскаго народа въ провозгласіи тостъ за здоровье Государя Императора. Бахметьевъ отвѣтѣлъ. Напомнивъ, что странѣ нужно мирное благоустройство, онъ предложилъ тостъ за князя, князичка и народъ. Тосты встрѣчились восторженно.

— Въ 9 час. утра началась торжественная закладка часовни — памятника въ присутствіи представителя князя, министровъ, русскаго дипломатического агента, представителя народного собрания, представителей печати и массы народа. Архіепископъ намѣстникъ соборіе совершилъ панихиду по павшимъ героямъ всѣхъ чиновъ, затѣмъ молебенъ. Всѣмъ гостямъ данъ банкетъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Его Императорское Величество объявляетъ искреннюю признательность Его Императорскому Высочеству, командующему войсками московскаго округа, Высочайшую благодарность генераламъ Малахову, Бирдерлингу и Соболову, Монаршее благоволеніе прочимъ начальствующимъ лицамъ и Царское спасибо кадетамъ, юнкерамъ и солдатамъ.

14-го апрѣля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государыня Императрица Мария Федоровна прибыла въ Гатчину 12 апрѣля.

АРХАНГЕЛЬСКЪ Днина вскрылась 11, прервавъ телеграфное и почтовое сообщеніе. 13 апрѣля открылась пароходная навигація. Изъ становища Цикломина унесло въ море 14 поморскихъ судовъ съ командами.

МОСКВА. Ихъ Императорскія Величества, Великій Князь Сергій Александровичъ и Великая Княгиня Елизавета Федоровна 11 апрѣля присутствовали на представлении оперы «Морякъ-Сытальцъ». 12 апрѣля вечеромъ Ихъ Величества имѣличастіе представляться и поднести святую икону представителямъ отставныхъ нижнихъ чиновъ и Георгіевскихъ кавалерій, находящихся въ Москвѣ, а также представители хоругвеносцевъ, кремлевскихъ соборовъ и монастырей. Въ воскресеніи Ихъ Императорскія Величества съ Великими Князьями Ольгою и Татіаной Николаевнами и Великую Княгиню Елизавету Федоровну съ Августинскими детьми Великаго Князя Павла

Александровича присутствовали на литургіи въ церкви Спаса за золотой рѣшеткой.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Французскій посолъ, привитый вчера султаномъ, задержалъ представленія, сдѣланія недавно Портѣ русскимъ и австро-венгерскимъ послами. Порта получила известіе, что въ стычкѣ у Смердеша, въ кастрійскомъ округѣ, 28 марта былъ раненъ Сарафонъ и скрывается еще въ этомъ округѣ. Отданъ приказъ объ энергичнѣшемъ преслѣдованіи Сарафова.

БЕРЛІНЪ. По сообщенію «Franc. Zeit.» изъ Константинополя, около 100 человѣкъ прислуги албанскаго происхожденія, привратниковъ и при дворныхъ лакеевъ, отставлены отъ службы при султанѣ и замѣнены надежными анатолійскими турками.

БЕЛГРАДЪ. Распространенное здѣшними газетами известіе, что русский консулъ Машковъ, командированный въ Митровицу, раненъ, лишиено всіхъ основаній.

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРИГАЙСТЪ ПОДДОЛГІ ГІГІЕНІЧЕСКОЕ

ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

производства Г. Ф. ЮРЕНСЬ уничтожаетъ вѣспушки, загари, жгущія пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и демодицію. Рекомендуются какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Цѣна 1 кус. 50 к. 1/2 кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ антикварій, магазинахъ и антикахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юрена въ Москвѣ. (24-3)

Редакторъ Неофіц. части С. Левитскій.

МЕТЕОРОЛОГІЧЕСКАЯ НАВЛЮДЕНІЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.			Въ 1 час. пополудни.			Въ 9 час. вечера		
	Барометръ метеор. при 0°.	Температура воздуха.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеор. при 0°.	Температура воздуха.	Направление и сила вѣтра.	Барометръ метеор. при 0°.	Температура воздуха.	Состояніе неба.
Марта:									
27 Четв.	51.3 +	1.9	штиль облач.	52.5 +	3.8	штиль облач.	53.0 +	2.2	облач.
28 Пятн.	53.2 +	2.6	штиль —	57.4 +	3.8	3 слаб.	62.1 +	2.9	—
29 Субб.	63.5 +	1.1	ЮЗ тих.	59.8 +	4.7	ЮЗ тихій ясно	58.6 +	1.8	ясно
30 Воскр.	54.2 +	3.7	штиль ясно	52.6 +	7.4	штиль —	50.8 +	9.7	облач.
31 Пон.	49.6 +	7.2	ЮЮЗтих.	47.5 +	5.7	В легк.	46.2 +	2.6	ясно
апрѣля:									
1 Втор	44.5 +	2.4	В тих.	44.5 +	10.9	Ю свѣж.	51.3 +	1.6	—
2 Сред.	53.1 +	1.4	ЮЮЗтих.	51.1 +	4.1	В легк.	50.6 +	1.2	—

Примѣчаніе. Марта 27-го, веч. дождь, осадк. 9,5 миллим.; 28-го, почью дождь; осадковъ 0,7 миллим. Апрѣля 2-го, веч. дождь осадк. 0,6 миллим.

Принимается подписка на 1903 годъ на литературный и научно-популярный журналъ для самообразованія.

Міръ Божій.

ДВѢНАДЦАТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Вышелъ № 4 (апрѣль). СОДЕРЖАНІЕ слѣд.: **ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ:** 1. О современномъ художествѣ. Леопольдъ Андреевъ. М. Нестомскію. 2. Стихотвореніе. Въ лѣсу. А. Лукьянова. 3. Обратный путь. Рассказъ. Вацлава Сѣровшевскаго. 4. Обзоръ русской истории съ социологической точки зрѣнія. Часть первая. Киевская Русь (съ VI до конца XII вѣка). (Продолженіе) Гл. III. Устройство общества въ Киевской Руси. Н. Рожковъ. 5. Молохъ. Романтъ Якова Вассермана. Переv. съ пѣмѣцкаго. (Продолженіе). Л. Горбуновой. 6. Стихотвореніе. * * L. Василевскаго. 7. Изъ женской жизни. (Повѣсть въ письмахъ). (Окончаніе). М. Крестовскаго. 8. Биологические и социальные факторы преступности. Д-ръ Л. Шейпика. 9. «Испортись». Очеркъ Евгнія Чирковага. 10. Рабочіе институты въ Швеції. К. Гроргана. 11. Дочь лэди Розы. Романтъ м-ръ Гемінбіри Уорфа. Переv. съ англійскаго З. Журавской. (Продолж